

今年，广东普通高校招生继续实行院校专业组平行志愿投档录取模式，以院校专业组为投档单位，按照“分数优先、遵循志愿”的原则，实行一次性投档，高校择优录取。如何理解“院校专业组”？平行志愿填报有哪些技巧？如何确定志愿顺序？在进行志愿填报之前，《阳光高考》对高考政策进行解读，让填报更心中有数。
■新快报记者 邓善雯

把握“关键词”，解读高考录取政策

关键词

院校专业组

以“院校专业组”为志愿填报单位

相比于“新高考”改革前以“院校”为志愿填报单位，改革后考生以“院校专业组”为志愿填报单位。一所院校将拆分若干院校专业组，一个院校专业组即为一个志愿，按“院校专业组+专业(类)”的方式进行志愿填报，专业组与专业组之间相互独立且拥有不同的专业组代码。一所院校可设置一个或多个专业组，每个院校专业组内可包含数量不等的专业，院校专业组内各专业对考生的选考科目要求相同。

同一院校不同选考科目要求的专业，不能出现在同一个专业组内；同一院校选考科目相同的专业可以在一个组，也可以分成多个组。在填报志愿时，考生要注意自己的选考科目与对应大学专业组提出的选考科目要求一致才可以填报，不符合要求不可填报。

目标院校的专业组设置这样理解

例如，“A大学专业组1”选考科目要求为首选科目物理、再选科目不限，包括通信工程等若干专业；“A大学专业组2”选考科目要求为首选科目物理、再选科目化学或生物学，包括临床医学等若干专业。如考生首选科目为物理，再选科目为化学、生物学，拟报考A大学通信工程和临床医学两个专业，则首先应

填报“A大学专业组1”和“A大学专业组2”两个院校专业组志愿，随后分别在两个院校专业组中填报通信工程、临床医学专业志愿。

投档按照“分数优先、遵循志愿”原则

院校专业组平行志愿投档是以院校专业组为投档单位，按照“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档。平行志愿投档时，按考生投档分从高分到低分排序，依次检索考生所填院校专业组志愿。只要考生所填报的院校专业组志愿中被检索到符合投档条件的院校专业组，即向该院校专业组投档。

特别提醒考生，投档后，其他所填报的院校专业组无效。如果没有出现符合投档条件的院校专业组，则不能投档，也就是我们俗称的“滑档”。当志愿检索完成后，无论档案是否投出，均视为该考生已享受了本批次平行志愿投档机会。如果考生档案投档到某院校专业组后，因故被退出，将不再补投到该批次平行志愿的其他院校专业组。

“院校专业组”为主的录取规则，考生要参考的是某一院校专业组的最低录取分数线和最低排位，若达不到将有可能错失投档机会或投出后被“退档”。若考生服从志愿调剂，则仅能在同一专业组内进行调剂。

专家支招

选学校和专业的基本步骤

了解了高考投档规则和院校专业组设置后，考生下一步应该如何形成一张合理的志愿表？广东省民办教育协会常务副会长张耀荣为考生们提供了以下思路：

第一步：确定专业志向。认识专业教育与职业方向的对接关系之后，就要确定读什么专业更适合自己学习的兴趣、能力、潜力和个性特点。

第二步：确定填报学校。确立专业志向后，要考虑去哪读大学的问题。在每一个省份每一个城市尤其是省会城市、中等城市，水平大体相当的同一种专业的学校，少则两三所，多则四五所。

第三步：确定专业组别。确定专业志向和若干所学校之后，对应的专业组就很清楚。重要的是比较拟选报的几所院校专业组的专业构成，哪个专业组有更多感兴趣的专业。感兴趣专业多的专业与学校的层级做一个权衡。但院校专业组专业多了，可能会有两三个考生不愿意读的专业，一旦服从调剂，就会有多种可能，这也要权衡。权衡后，排出院校专业组顺序。

第四步：确定专业组序。院校专业组的组合模式，因分数、个人而异。更执着于专业的，可以更多地选纵向模式“不同学校各选一个专业组连续排列”。更看重学校的，可以更多地选横向模式“同一所学校连续选3个专业组并以此类推”。如果就想去自己分数所能对应层级中的好学校，可以更多地选“纵向、横向模式交替排列”。

第五步：确定专业顺序。按兴趣和志向高低，排列拟报院校专业组内的专业排序，然后填报服从调剂。



暨南大学

JINAN UNIVERSITY

中国·广州 | 深圳 | 珠海

中央统战部直属全日制国家重点综合性大学

国家“双一流”建设高校

中国第一所华侨高等学府

部部省共建高校

地处粤港澳大湾区中心城市

暨南大学入选ESI全球前1%的学科 (19个)		
药理学与毒理学(1%)	环境科学/生态学	材料科学
工程学	临床医学	农业科学
化学	生物学与生物化学	社会科学总论
计算机科学	分子生物学与遗传学	神经科学与行为学
经济与商业	植物学与动物学	地球科学
免疫学	微生物学	物理学
精神病学与心理学	标粗为处于全球前5%位置的学科	

学校地理位置优越 已形成“一体两翼、三地五校区”布局

学校深耕粤港澳大湾区，在广州、深圳、珠海三地设有五个校区，校本部在广州市石牌。校园占地总面积 226.81 万平方米，校舍建筑面积 178.84 万平方米，学生宿舍面积 45.43 万平方米。图书馆藏书 413.93 万册，有中外文数据库 184 个。设有 10 所附属医院，其中三甲医院 4 所。



学校概况

暨南大学成立于 1906 年，是中国历史最悠久的大学之一，地处粤港澳大湾区中心城市，是由中央统战部直属，中央统战部、教育部、广东省共建的全日制国家重点综合性大学，属于“211 工程”重点建设高校，国家“双一流”建设高校。

学科齐全，文理工医兼备

学校学科齐全，涵盖文、史、哲、经、管、法、理、工、医、教育、艺术等 12 个学科门类，文理工医兼备，综合性特色显著，交叉融合潜力大。38 个学院，60 个系，18 个直属研究院(所)，107 个本科专业，硕士学位授权一级学科点 41 个，博士学位授权一级学科点 26 个，专业学位授权类别 32 种，博士后流动站 24 个，博士后科研工作站 1 个。

暨南大学本科生招生办公室

电话：020-85220130

咨询QQ群：231863845

联系邮箱：ozsb@jnu.edu.cn

网址：https://zsb.jnu.edu.cn/



招生公众号



2024 招生指南